## 奋进新征程 建功新时代

# 构建全域科普体系 提升科学文化软实力

-内黄县创建全国科普示范县掠影

#### □本报记者 任贵伟

"日前,中国科协命名第二批全国科普示范县(市)区,示范期至2025年年底,内黄县位列其中,成为第二批全国科普示范县。"2月6日,内黄县科协相关负责人说。

内黄县委、县政府高度重视科普工作,成立了内黄县全民科学素质领导小组,颁发了《内黄县科协深化改革实施方案》,不断提升基层科普公共服务能力,加强科学精神、科学方法和科学家精神在县域的宣传,着力构建以县域为重点、乡镇和村(社区)为主阵地的全域科普体系。

#### 丰富科普渠道 打造多样化科普教育基地

县城文化路科普一条街是内黄县着力打造的品牌"全民科普阵地",50余块展板常年展出,并定期更换科普内容。文化路周边有实验中学、第三实验小学等学校,还有滨河城小区、滨河花园小区、金桂王府小区等多个小区,居民集中,人流量大,宣传效果好。文化路科普一条街成为广受居民欢迎的科普阵地。

内黄县风电场项目面向公众,通过影像、模型展示等形式,对变电站、风力发电机组运行原理等进行阐释,对智慧能源应用、低碳生活等新技术、新理念进行科普。

河南翔宇医疗设备股份有限公司设有约7000平方米的展品展览及体验馆。展厅有专业的科普工作人员讲解,同时对日常康复保健动作进行科普。该公司还针对大学生、退役军人、返乡创业人群等开设专场参观活动,并为周边小学生开



设课外研学教育活动等。

内黄县充分利用各类综合性科普活动场所、新时代文明实践站(所)、党群服务中心、学校等开展精准化、多样化科普活动;常态化开展"科普大篷车"进校园、进社区、进农村,下沉到重点人群、基层群众中,通过开办科普知识讲座、组织科普实物展演、发放科普宣传册(袋)等多种形式,向群众宣传移风易俗、垃圾分类、健康生产等知识

内黄县着力在推进科普信息 化建设上下功夫,充分利用新媒体 手段建立科普渠道,丰富科普载 体,适应时代发展需求。在县融媒 体平台及微信公众号等开设科普 宣传栏目,利用电子宣传屏、"科普 e站"等平台,定期播放科普知识; 在全县开展科普信息员体系建设, 坚持每天在内黄科普微信群转发 "科普大篷车"进校园(资料图)

"科普中国"内容;加大"科普中国"信息员注册力度,将"科普中国" APP优质资源逐级传播给村(居) 民,满足公众的科普需求,扩大和 提升科普传播覆盖面和影响力。

#### 抓实科普主题活动 提升全县居民科学素质

2月5日是元宵节,内黄县科协组织科技志愿者深入内黄县繁阳街道杜村开展"我们的节日·元宵"科普宣传活动。活动现场,科技志愿者向群众发放300余册《防灾减灾手册》《科学健身新思路》《崇尚科普反对邪教》等科普宣传资料,内容涵盖垃圾分类、预防疾病、防灾减灾、食品安全、反邪教等内容,丰富了广大人民群众的文化生活,提高了群众的科学文明素养。

内黄县以"五大人群"为重点对

象,以科普人群全覆盖为主要目标, 举办科普讲座、科普培训、科普展览、知识竞赛、农技下乡、科普文艺 专场演出、健康义诊等群众喜闻乐 见的活动,为提升全县居民科学素 质、促进科学文明健康生活方式形成打下坚实基础。

内黄县认真组织开展文化、科技、 卫生"三下乡"、"科普宣传周"、"全国 科普日"等重点科普活动,开展送技 术、送知识、送点子为主要内容的"科 普进万家——走进基层"、"科普大篷 车"、"流动科技馆"校园巡展等品牌科 普活动,实现了科普活动常态化开展; 重点打造"全国科技工作者日",科技 工作者代表共聚一堂,围绕"众心向 党,自立自强"主题,共谋县域发展,就 进一步做好创新发展、科学普及、人才 培养等工作建言献策;"全国科普日" 等活动丰富多彩,形式多样,面向社会 各层面、各群体开展有声有色的科普 宣传,科普工作的社会关注度、群众满 意度不断提升。

内黄县认真开展反邪教宣传活动进社区、进农村,提高基层群众的反邪防邪意识。该县加大对农村妇女和老人等人群的宣传教育力度,采取线上线下多种形式进行宣传发动,教育引导广大群众参与到反邪教活动中来。

下一步,内黄县将创新落实各项举措,务实探索县域科普工作,大力弘扬科学精神和科学家精神,深入构建以县域为重点、乡镇(街道)和村(社区)为主阵地的基层科普组织动员体系,不断提升基层科普服务能力,不断满足人民对美好生活的向往,营造热爱科学、崇尚创新的社会氛围,为促进县域经济社会高质量发展提供基础支撑。

#### 县域传真

县纪委监委

### 下沉监督护航春耕备耕

本报讯(记者 任贵伟 通讯员 刘超 甘霖)"大叔,您今年购买的农膜、化肥等农用物资价格跟往年相比咋样?""农机购置补贴是否发放到位?"……眼下正值春耕备耕的大好时节,内黄县纪检监察干部奔走在田间地头和农资、农机销售网点一线,实地了解春耕农资储备供应情况和农民在春耕生产中遇到的问题。

为确保今年农业生产稳健起步、高质量发展,县纪委监委立足职能职责,紧盯春季农业生产监管责任压实、农资价格、惠农政策落实、涉农物资供应和技术服务保障等关键环节,组成监督检查专班,通过明察暗访、实地调研、查看现场等方式,开展跟进监督、精准监督、全程监督,全力护航寿耕备耕。

为提升监督质效,监督检查专班 深人各乡镇、农资经销网点等基层一 线,与农户、生产企业负责人进行面对 面交流,收集困难和问题,认真听取意 见、建议;督促相关职能部门履行职 责,做好技术指导服务,加大种子、化 肥、农机等重点农资产品监管力度;在 全县范围内开展农业生产困难问题大 排查,建立隐患、整改、销号"三个清 单",切实做到责任明、措施实、督导 严,确保问题全解决、服务不落空。同 时,县纪委监委畅通信访举报渠道,广 泛收集问题线索,对反映行业部门因 履职不到位影响春耕生产,服务春耕 生产工作不力,敷衍塞责,不作为、慢 作为、乱作为等问题以及春耕生产、涉 农资金管理和使用中存在的违纪违法 问题一律严查快办、严肃追责问责。

春耕不等人。县纪委监委将持续加大下沉监督力量,净化春耕农资市场,切实维护好农民群众的切身利益,为春耕生产保驾护航。

县人社局

## 社保认证上门办 贴心服务获点赞

本报讯(记者 任贵伟 通讯员 宋丽英 王虹)2月是内黄县城乡居 民基本养老保险一年一度的待遇资 格集中认证月。为确保少数特殊群体能顺利领取养老保险金,2月3日,县人社局城乡居民基本养老保险中心志愿者来到内黄县康宁托老服务中心,为这里的老人进行手机自助线上资格认证。

"刘大爷,看这里,请跟着我手机里的提示,点点头、眨眨眼……"志愿者耐心地服务每一位集中托养老人。这一幕正好被前来探望托养老人的家属看到。家属对县人社局志愿者的贴心服务表示感谢:"内黄县人社局的志愿者服务真周到,急群众之所急、想群众之所想。我代表人住老人家属给内黄县人社局点赞!"

此次志愿服务活动共为121名老 人完成了手机自助线上养老待遇资格 认证,其中,35名老人因个人身体条件 不能满足手机自助认证需求,志愿者 采用线下合影的方式为其进行认证。 为确保人住的享受待遇老人资格认证 不落一人,志愿者又对该托老服务中 心的工作人员进行了资格认证专业培

为确保集中认证工作全面有序 开展,县人社局在"云上内黄"、抖音 平台、微信朋友圈等发布认证公告, 并充分发挥各乡镇(街道)人社所作 用,将认证通知发送至各村(社区)微 信群,大力宣传年审认证工作,使集 中认证工作做到家喻户晓。该局还 对特殊群体提供上门认证服务,确保 数字化时代不让老年人"掉队",实现 待遇领取人员资格认证"一个都不能 少"。目前,全县城乡居民基本养老 保险待遇领取人员 12.9万人,符合领 取待遇条件的老人养老保险金发放 率达 100%。

内黄县

## 擦亮金字招牌 做强蔬菜产业

本报讯(记者 任贵伟 通讯员尚伟尘)2月1日上午,内黄县召开2023年农民蔬菜技术员工作会议暨农民蔬菜技术员技术培训会。农民蔬菜技术员王志永说:"今年我将继续做好技术指导服务,认真完成县蔬菜中心安排的工作任务,深入田间地头为广大菜农及时解决问题。我会不断把县蔬菜中心引进的新品种、种植新技术、管理新模式推广给广大蔬菜种植户,让种植户种的瓜果蔬菜品质优、产量高、卖价好,提高种植户的经济效益。"

2022年,内黄县守稳蔬菜种植面积,夯实产业发展基础,大力调整种植结构,加快老旧设施升级改造步伐,不断延伸产业链条,育苗新兴产业逐步壮大,全面加强技术指导,蔬菜品质进一步提升。

今年,内黄县将以调整结构为主线,以技术指导为桥梁,以蔬菜园区建设为抓手,夯实果蔬城销售平台,不断增强市场竞争力,擦亮内黄蔬菜金字招牌,做大做强内黄蔬菜产业,

为实现乡村振兴作出应有贡献。该 县将合理规划产业发展,持续调整种 植结构;不断提升服务水平,促使蔬 菜产业增产增效;加强蔬菜技术型人 才培养,不断壮大人才队伍。

农民蔬菜技术员技术培训会针对当前蔬菜生产方面需要注意的技术要点对农民蔬菜技术员进行了培训。比如,瓜菜定植前的准备工作、早春瓜菜定植要求、瓜菜定植后的管理、瓜菜生长期的管理、日光温室黄瓜套种苦瓜的管理、春季大棚黄瓜定植前的工作、极端天气大棚的管理等。

农民蔬菜技术员耿水法说:"作为农民技术员,在新的一年里,我们要认真学习科学知识,掌握种植技术,坚守技术员职责,一如既往地为农民服务。我们要时常在田间地头向种植户宣传新知识、新技术、新要点,帮助种植户减少种植过程中的失误,为他们排忧解难;要以市场为导向,不断更新种植模式,推广新品种、新技术,使种植户增产增收。"

国网内黄县供电公司

### 电力改造升级 服务乡村振兴

本报讯(记者 任贵伟 通讯员 谢志鹏 刘朝卿)"感谢供电公司一直 以来对东庄镇的帮助支持,为东庄镇 的发展提供强劲的电力支撑,在张村、侯流村、东街村3个村的乡村振兴中彰显了电力形象。"2月1日上午,东庄镇副镇长王利云对国网内黄县供电公司相关负责人说。

东庄镇张村是国网内黄县供电公司乡村振兴定点帮扶村。该村结合自身优势,大力推进蔬菜大棚等特色农业发展,村民越来越富裕,生活发生了翻天覆地的变化。随着村民生产生活水平的提高,水泵、空调等大功率设备逐渐增多,电力的坚强保障成为村民的迫切需要。帮扶工作开始后,国网内黄县供电公司多次与东庄镇党委、镇政府和

张村村"两委"进行沟通,详细了解乡镇发展规划和电力需求,结合张村集体产业发展实际,精细化定制电网升级改造计划。今年春节前夕,该公司主动将张村街内台区扩容至200千伏安,并在农田新增100千伏安变压器一台,有力巩固张村生产生活电力保障。"供电公司对我们村倾心帮扶,让我们村农业生产和村民生活用电都更加有保障、村集体产业发展更加有动力。"张村党支部书记段永杰说。

下一步,国网内黄县供电公司将积极部署落实电网助推乡村振兴规划,大力推进电网升级改造,打造电气化乡村品牌,不断在服务乡村发展用电上提供强有力的电力支撑,增强人民群众的幸福感和获得感。

# 题的节目。万压门

## 民间社火闹元宵 非遗展演庆佳节





秧歌表演(组照:尹明晓 摄)

#### □本报记者 任贵伟 通讯员 范冠华 张伟民

2月6日上午,在内黄县城区 枣乡大道上,"咚咚咚锵,咚咚咚 锵……"浑厚的鼓声响彻云霄,身 着盛装的高跷队打头阵,踩着鼓点 精神抖擞地大步走来,紧随其后的 是具有浓郁地方特色的战鼓、舞 龙、舞狮、秧歌队伍。"锣鼓声一 响,队伍一走出来,节日气氛一下 子就出来了,非常热闹!"前来观 看表演的居民陈林说。

秧歌扭起来、狮子舞起来、社火闹起来。2月6日上午,内黄县城区处处是喜庆景象。欢腾的舞狮、热情的秧歌……5支社火队伍沿着枣乡大道为内黄群众进行了巡游表演,用饱满的热情为在场群众及在线观看的网友呈上一场"文化盛宴"。闻声而来的群众越聚越多,他们同社火演员一起欢乐闹元宵。豆

公镇元村雄风战鼓队领队王秀丽说:"通过民俗展演,秀出我们农民的文化范儿,用战鼓擂出枣乡人民的精气神、擂响枣乡人民的幸福生

"元宵节有社火才有年味儿! 社火是属于我们内黄人的民间浪漫,社火跳出了人民生活的喜悦,太 平鼓打出了太平盛世!"来自梁庄镇 的居民刘文东兴奋地说,"我要把现场拍下来分享给远方的朋友!"马上 乡同柱四村村民高合民说:"今天看 到了战鼓队、秧歌队、舞龙队的表演,这些民俗表演展现了我们枣乡 的文化底蕴,让我们大饱眼福。"

据了解,秧歌社火在内黄有悠久的历史传承、丰富的民俗内容、广泛的群众基础,活动区域遍布城乡,多用来庆佳节、庆丰收。在发展过程中,内黄秧歌社火相互融合又逐渐吸收了农歌、民间武术、民间曲艺、民间舞蹈杂技等技艺与形式,逐

渐演化为综合性的文化娱乐活动。

内黄县文化馆馆长王勤玲说: "此次社火表演通过政府引导、多方参与、共建共享的非遗文化传承机制,取得政府搭台、社会参与、百姓受益的新型公共文化服务效果,进而为内黄县域的非遗文化传承作出更多贡献。"

为切实丰富元宵节期间人民群众精神文化生活,为广大基层群众送去欢乐和文明,内黄县制订2023年元宵节文化活动方案,举办了戏曲广场展演活动、民间文艺集中会演、民俗文化闹元宵、元宵节灯谜和非遗民俗文化展等系列活动。

2月3日,2023年元宵节广场 文艺展演在内黄公园举行。同日, 内黄县在二帝陵景区开展"品民俗 文化·赏多彩非遗"民俗文化进景区 展示展演活动。展演活动展现了内 黄县近年文化遗产的丰硕成果,展 示内黄历史文化旅游风采,让文化 遗产走进群众生活,更好地服务人民,增进文化认同,坚定文化自信。在活动现场,各类特色文艺节目和非遗项目展演营造出欢快热闹文艺欣赏体验。在非遗展演区,灯笼间、泥塑、剪纸等独具内黄特色的充造、泥塑、剪纸等独具内黄特色的新编快板段重表演,为人们的新春生活增添了一道亮丽的色彩。新编快板段管、类演氛围愉悦活泼,通过简单朴实的生活化语言表达,让群众在欢声笑语中感受到内黄县经济社会发展的巨大变化。

内黄县委宣传部文艺文化科科 长陈刘锋说:"内黄县各地处处洋溢 着喜庆元宵佳节的浓厚氛围,内黄 县宣传文化战线工作者以歌舞、民 俗表演等为媒,表达节日美好生活 的喜悦之情,为广大群众送去欢乐 和文明的同时,传递党的声音和关 怀,弘扬中国精神,凝聚前行力量。"